

# ИК ПОБЕДА КОММУНИЗМА

Пролетарии всех стран,  
соединяйтесь!

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 41 (7759)

Среда, 28 февраля 1990 года

Цена 3 коп.

\* Идём к выборам

Молодость  
делу

не помеха

Леонид Викторович Скворковский, которого видите на снимке, один из самых молодых специалистов высшего звена в территориальном производственном объединении Северо-Тюмень-автотранс.

Всего десять лет назад окончил он Тюменский индустриальный институт, а уже в 1985 году стал заместителем генерального директора объединения по грузовым перевозкам.

Весом его вклад в формирование новых автопредприятий севера Тюменской области. Изօ дня в день он трудится над повышением объемов и качества обслуживания нефтегазовых месторож-



дений, внедрением современных форм централизованных перевозок, применением автопоездов, крупнотоннажных кон-тейнеров.

Л. В. Скворковский выдвинут кандидатом в областной Совет народных депутатов по избирательному округу № 204. Его программа направле-

на в первую очередь на улучшение уровня жизни в регионе, решение вопросов соцкультбыта, реконструкцию дорожно-транспортных сетей, нормализацию экологической обстановки, повышение качества обслуживания населения во всех сферах жизни.

А. РОДИН.

## В ИЗБИРАТЕЛЬНЫХ КОМИССИЯХ

Городская и окружная избирательные комиссии по выборам в местные Советы, рассмотрев личные заявления кандидатов в народные депутаты о снятии их кандидатур с выборов, удовлетворили просьбы следующих кандидатов в народные депутаты:

СУРГУТСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА

по избирательному округу № 9 — Воробьева Валентина Октябрьиновна; по избирательному округу № 11 — Новицкого Вячеслава Федоровича; по избирательному округу № 36 — Морозовой Валентины Сергеевны;

по избирательному округу № 39 — Глебовой Евгенией Николаевны; по избирательному округу № 61 — Погодина Александра Михайловича; по избирательному округу № 64 — Сулайманова Башира Османовича; по избирательному округу № 66 — Бригадиренко Валерия Георгиевича; по избирательному округу № 78 — Клиновской Татьяны Петровны; по избирательному округу № 92 — Скобцева Владимира Константиновича; по избирательному округу № 93 — Троцкого Михаила Васильевича; по избирательному округу № 102 — Урбанюка Александра Юрьевича; по избирательному округу № 128 — Борзиной Антонине Анатольевне; Самборской Екатерине Павловне; по избирательному округу № 145 — Романенко Сергея Васильевича; по избирательному округу № 146 — Скоба Галины Петровны; по избирательному округу № 118 — Ковалеви-

ча Николая Сергеевича; по избирательному округу № 127 — Нефедкина Анатолия Павловича; по избирательному округу № 48 — Силюка Николая Степановича.

Н. С. Силюк был выдвинут кооперативом «Бекон», но собрание там не проводилось, численность членов кооператива, указанная в протоколе, не соответствует действительности.

В ЖЭУ-2 собрание состоялось, но не была проведена регистрация его участников. А представленные позже списки включали тех, кто находился в отпусках, в отъезде и т. д. В результате выдвижение А. П. Нефедкина признано недействительным.

Та же история повторилась при выдвижении Н. С. Ковалевича. Силюк и Ковалевич подали заявления об отказе баллотироваться после того, как городская избирательная комиссия провела проверки и готовилась признать незаконность выдвижения.

Кандидат в депутаты городского Совета по избирательному округу № 148 Гордеев Петр Васильевич был выдвинут аппаратом управления УПТК объединения Обненефтегазогеология, но состоявшаяся затем конференция трудового коллектива приняла решение отзвать его из кандидатов в депутаты.

ГОРОДСКАЯ ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ комиссия, рассмотрев заявления о нарушениях законодательства при выдвижении кандидатов в депутаты, постановила отменить решение о регистрации следующих кандидатов в народные депутаты Сургутского городского Совета:

по избирательному округу № 118 — Ковалеви-

## \* По слухам и достоверно СИНДРОМ ТОЛПЫ

Последнюю неделю горисполкуму, поэтому слухи находятся в курсе всей одни страшнее других. обстановки в городе): Воинсы - афганцы якобы потребовали от горисполкома до 25 февраля вывезти из Сургута всех «кавказцев». В противном случае они начнут погромы, направленные против этих людей. «Кавказцы» же, в свою очередь, заявили властям, что если хоть одного из них тронут, они захватят детские сады и оставят в заложниках детей.

В пятницу и в субботу многие родители в спешке забирали своих чад из детсадов, некоторых не пускали в школу.

Говорили и о том, что в некоторых школах ученики начали беспорядки, разбили цепями окна, унитазы, призывали не голосовать за учителей — кандидатов в депутаты, требовали введения пятидневной учебной недели и т. д.

...Аэропорт, говорили тоже, якобы закрыли... В квартирах, где проживают армянские и азербайджанские семьи, раздавались телефонные звонки: «Готовьтесь!» 23 февраля в ДК «Энергетик» было назначено торжественное собрание по случаю Дня Советской Армии и Флота. Когда оно уже началось, во Дворец позвонил аноним и сообщил: «Здание заминировано». Всех участников торжества в спешном порядке перевезли в «Нефтяник». Как оказалось, сигнал не подтвердился.

В субботу в девять часов вечера улицы, как никогда, были пусты — видимо, люди боялись выходить. Страсти накалились настолько, что

мэр города Л. Ю. Рокецкий вынужден был обратиться к населению по радио. Его речь передавали дважды. Попытку противостоять слухам сделал горком партии: в

самых многолюдных местах появились листовки со специальным обращением. В субботнем номере газеты было помещено также обращение горкома партии и горрайисполкомов, призывающее не поддаваться панике и объединить усилия всех формальных и неформальных объединений в борьбе с возможными экстремистскими вылазками.

Так откуда же эти слухи берутся? Что есть правда, а что вымысел? Слово — компетентным людям, чтобы исключить у читателя всякие подозрения в моем желании что-либо приукрасить.

В. Салахов, заведующий горон. (В субботу он был дежурным по

Виталий (1968 г. р.), Лазута Константин (1969 г. р.), проходившие службу в армии и приехавшие в отпуск, а также Повородный Владимир (1970 г. р.), плотник коператива «Западная Сибирь». Военнослужащие привезли с собой дымовые шашки и, выпив спиртного, решили «попугать». Против всех возбуждено уголовное дело.

В тот же день в 21 час несовершеннолетние Белов Максим, Помелов Александр, Волков Валерий (студенты нефтяного техникума), Евдокимов Владимир (слесарь хлебозавода), Белов Сергей (ученик 8 класса пятой школы) сорвали вывеску цветочного ларька на пр. Мира и взломали ларек на ул. Островского.

23 февраля была также сделана попытка поджога цветочного киоска на пр. Мира. Задержаны Богуславец Олег (1973 г. р.), Меляков Виталий (1972 г. р.), Багаутдинов Евгений (учащийся ГПТУ-17), Сметанин Александр (Сургутская нефтегазоразведочная экспедиция) и Фомина Елена (кассир магазина № 44). Решается вопрос о привлечении к ответственности Афанасьева Николая (ГПТУ-17) и Оськи Сергея (СПТУ-19), которые, находясь в нетрезвом состоянии, 23 февраля разбили стекла и сломали ставни у цветочного киоска. Я верю, что задержанные не экстремисты, не разжигатели межнациональной розни, но их действия могли спровоцировать массовые беспорядки.

Но вот над чем меня заставила задуматься возникшая в городе напряженная обстановка. Наверное, мы впервые подошли к тому рубежу, переступить который — страшно. Действительно, было страшно представить себе, что могло произойти, случись все-таки «беспредел».

Выход — в СКОРЕЙШЕМ, БЕЗОТЛАГАТЕЛЬНОМ решении накопившихся социальных и политических проблем, потому что счастливый и сильный народ бастовать не будет... Реальный шанс для этого — победа демократических сил на предстоящих через несколько дней выборах, к которым мы должны пойти, несмотря ни на какие попытки противостояния...

Т. САМБОРСКИЙ.

## ● ГОТОВИМСЯ К КОНФЕРЕНЦИИ

# ПАРТИЯ—ДЛЯ ЧЕЛОВЕКА

Возьмем в основу главный принцип: в городской комитет, его бюро, ревизионную комиссию надо избирать людей честных, порядочных, готовых жертвовать личными интересами ради улучшения жизни людей, достижения целей, поставленных партией.

Это прерогатива первичных, которые на отчетно-выборных партийных собраниях выдвинут своих кандидатов, в том числе и на должности секретарей горкома, в члены бюро и т. д.

На пленуме горкома надо избрать независимую комиссию из представителей парторганизаций. При этом нельзя допустить, чтобы она занималась отсеиванием кандидатов, как это практиковалось раньше. Установить на пленуме квоту для выдвижения кандидатов в члены горкома. Скажем, от 150 человек один представитель, но выбирать его надо на альтернативной основе. На отчетно-выборной партконференции тогда формирование органов будет вестись тоже на альтернативной демократической основе.

Неплохо бы провести прямые выборы секретарей и членов бюро горкома. Чтобы выборный партийный актив, а не аппарат определял политику горкома. Необходимо закрепить членов горкома за группой первичных парторганизаций.

Внутрипартийная демократия несовместима с культом воли и мнением первого секретаря горкома, с закрытостью зон и лиц для критики. В действительности, к сожалению, происходит все наоборот.

А отсутствие социальной защищенности рядовых работников партаппарата, подмена настоящей коллегиальности порученством, указаниями вызывает у многих из них неуверенность, пассивность, страх в любой момент потерять работу.

Поэтому все текущие кадровые вопросы должны решаться только на пленуме горкома.

Исходим из принципа: одной констатации достоинств в социально-экономической сфере Сургута недостаточно, чтобы вернуть партийной организации утраченное доверие народа. Ведь в 1989 году выбрали из рядов партии 746 коммунистов, что в пять раз больше, чем в 1988 году, 91 кандидат в члены КПСС, что опять же почти в два раза больше.

Требуется коренное обновление всей партийной работы, одной из важнейших задач которой является расширение прав, повышение самостоятельности и роли первичных парторганизаций во внутрипартийной жизни.

Предоставление прав первичным в формировании структуры своих вышестоящих партийных органов, в окончательном рассмотрении персональных дел по приему в КПСС, расходовании значительной части членских взносов, в первую очередь, для содержания своих секретарей. Но если члены первичной будут пассивны и безразличны ко всему происходящему, то грош цена их решениям.

Считаю, что работники аппарата горкома могут и должны покончить с бумаготворчеством и основную часть времени проводить в парторганизациях, трудовых коллективах, изучая настроение людей, возникающие проблемы, оказывая помощь не только словом, но и делом.

Должны измениться и функции партийной комиссии горкома. Мне она представляется арбитром в случаях разногласий партийных организаций и коммунистов при рассмотрении персональных дел и наложения взысканий.

Все внимание человека... Он не должен терять массу времени, чтобы попасть на прием к руководителю любого ранга города и района. Систему приема трудящихся по вторникам

(после рабочего дня) надо менять, для чего резко увеличить время приема ежедневно и целый день.

В условиях жесткого дефицита назрела острая необходимость разработки и осуществления таких мер, которые бы позволили справедливого распределения материальных благ, всевозможных дефицитов среди трудящихся, разрешения наиболее острых вопросов справедливым, честным путем.

Возможно, потребуется создание независимых комиссий по социальной справедливости при горрайсоветах из числа честных, принципиальных депутатов, представителей партийных, советских органов, общественных организаций. Все это поможет снизить социальную напряженность, повысить авторитет партийных органов и Советов.

И впредь постоянно в поле зрения горкома необходимо держать вопросы строительства жилья, культурно-бытовых объектов, организации торговли, бытового, медицинского обслуживания населения, развития культуры и народного образования.

Но работу эту следует проводить через коммунистов, работающих в Советах, общественных организациях, на предприятиях и стройках, через партийные организации, а также путем организаторской, политической работы, подбора, повышения ответственности коммунистов - руководителей.

Я высказал лишь часть предложений по переустройке партийной работы. Возможно, некоторые поднятые вопросы будут спорными. Тогда стоит провести дискуссию коммунистов и беспартийных, чтобы прийти к истине.

**Н. МОЛОДЬКОВ,**  
председатель партийной комиссии горкома КПСС.

реливания крови, 12 лет живет в городе. Нина Николаевна умеет настойчиво решать жизненно важные вопросы, отстаивать свое мнение. Если сказать, что она к своей работе относится добросовестно, то этого будет недостаточно. Она требовательна к себе, даже придирчива. В

## ● ИДЕМ К ВЫБОРАМ



## НАДО БЫТЬ ОПТИМИСТОМ

Четвертого марта И. Л. Тульчинский будет принимать поздравления от родных, друзей, знакомых. В этот день обязательно позвонит и дочь Яна. Полтора года назад она закончила школу с серебряной медалью и стала студенткой одного из московских вузов.

Нынешний день рождения совпал у Ильи Леонидовича с выборами. Как и другие избиратели, он примет участие в голосовании по месту жительства. Его фамилию увидят сургутяне в бюллетенях. А кроме того, Тульчинский баллотируется в окружной Совет народных депутатов по 86-му округу. Так что этот день ему принесет и радость, и волнения.

Илья Леонидович все годы, что живет в Сургуте, а это немалый срок — 14 лет, работает в тресте Сургутнефтеспецстрой. Начинал с мастера, ступенька за ступенькой прошел другие инженерные должности. Ныне он заместитель управляющего трестом. А выдвинул его кандидатом в депутаты коллектива первого управления механизированных работ, в котором он трудился шесть лет.

66-й округ — это 11 «А» и 13 «А» микрорайоны. Поднялись они в городе совсем недавно. И, как это чаще всего случается, не все условия там созданы для людей. А дискомфорт, как известно, рождает нарекания жителей.

Илья Леонидович попытался провести социологические исследования в своем избирательном округе. Он выяснил, что живет в нем 11400 человек, почти половину из них составляют рабочие. Серьезно вник кандидат в проблемы жилого массива — обеспечение школами, детскими садами, другими объектами соцкультбыта. Беседы с избирателями, работниками ЖЭУ-7 помогли вскрыть и другие беды микрорайона. Различного рода неувязки возникают не сами по себе, и кандидат в депутаты постарался выяснить причины их появления. Об этом он информировал избирателей, с которыми предсто-

ит вместе решать назревшие проблемы.

Представим теперь, что подведены итоги выборов и И. Л. Тульчинский стал депутатом. С чего он начнет свою деятельность? Прежде всего Илья Леонидович считает необходимым организовать совет общественности, в который войдут депутаты горсовета четырех округов, находящихся на территории 86-го избирательного округа по выборам в окружной Совет.

Этот совет от имени жителей микрорайонов будет здесь хозяином. Многие проблемы сможет решить общественный орган, если силы будут не распылены. В частности, он должен взять под контроль решение тех проблем, с которыми сталкиваются инвалиды и пенсионеры. На территории округа, как показывают все те же исследования, проживает четыре с половиной тысячи детей. И их количество будет увеличиваться, потому что жилой массив в основном населяют молодые семьи. Поэтому к основным заботам депутата Илья Леонидович относит создание условий для полноценного развития детворы, организации ее досуга.

Надзор за обеспечением общественного порядка, решение коммунальных проблем, санитарное состояние микрорайонов — все это тоже, как считает Тульчинский, входит в компетенцию депутата.

Его программа состоит из пяти четко обозначенных разделов. Проблемы, которым он намерен уделять больше всего внимания, касаются регионального хозрасчета, экологии и охраны природы, санитарии населения и молодежи. О чем бы ни говорилось в этой платформе, главный упор делается на то, чтобы в центре внимания был человек. Тульчинский относит себя к оптимистам. Он верит в народ и старается сделать все, чтобы жизнь избирателей, жителей Среднего Приобья, стала лучше.

**З. СЕРГЕЕВА.**  
Фото Л. Березницкого.

## ● ИДЕМ К ВЫБОРАМ

## По принципу инициативности

По избирательному округу № 102 в городской Совет баллотируется Нина Николаевна Меркулова. Трудится она за

ведущей лабораторией на городской станции переливания крови, 12 лет живет в городе.

Нина Николаевна умеет настойчиво решать жизненно важные вопросы, отстаивать свое

мнение. Если сказать, что она к своей работе относится добросовестно, то этого будет недостаточно. Она требовательна к себе, даже придирчива. В

ее лаборатории из донорской крови изготавливают препараты, которые определяют группу человеческой крови.

По ее инициативе на нашей станции установлена селекторная связь, световой вызов доноров в операционную.

Главное качество Нины Николаевны — это,

наверное, желание изменить нашу жизнь к лучшему.

**Г. САВЧЕНКО,**  
сотрудник станции переливания крови.

# НЕ ВЕРИМ

Такой лейтмотив превалировал на встречах избирателей с кандидатом в народные депутаты районного Совета по 72-му округу. Расположен он в старинном селе Сытомино, в той его части, где живут и трудятся в основном рабочие совхоза, во всяком случае, подавляющая часть их. В этот же округ входит участковая больница и часть ее сотрудников.

Идем по домам. Трещит морозец. В редкой избе не дымит труба. Хо-

му все молоко уходит из хозяйства на сторону, а точнее, в Сургут, то же с мясом. Цепкой хваткой держит окружной и областной агропромы совхоз «Сытоминский», распоряжаясь единолично фондовыми кормами, запчастями.

Этот центризм, управление извне, как говорится, довели «до ручки»: ни во что никому не верим, никакой депутатский корпус не в силах изменить политику на селе до тех пор, пока человек не станет на земле хозяином.

Когда-то уважающие себя мастера добро-

го производства, ссыпавшие на землю кипяток, уходят из сельского хозяйства на городские предприятия. А рядом с ним современное — с покоробленной вагонкой, всплеснувшей штукатуркой. Прикоснувшись к старому корпусу. Выкинули и сожгли кедровые оконные проемы, заменив изделиями из незрелого дерева. Сорвали «куш» и уехали, а здание не эксплуатируется. Вновь миром ведется в ремонте.

Так же, спустя рука-ва, сдали лет восемь назад строители бетонные жилые коробки и обрекли их квартиро-

съемщиков на постоянное замерзание. Словом, куда ни кинь — всюду клин, выбрать который могла бы местная власть. Да не заметно в нынешнем депутатском корпусе ревнивости, инициативы. Ни разу не спросил он с аппарата о регламенте и графике его работы, о выполнении принятых решений.

В беседе житель села А. И. Головин высказался еще более категорично: «Что это за власть, не берущая в расчет человека? Задумал я строить, так мне говорят: иди, осваивай новый участок, а здесь, где у тебя добродушный пахотный клин, построим детский сад.

Вот так и живем, поставив все с ног на голову».

Я понимаю, конечно, истоки неверия моих избирателей и где-то даже разделяю их. Но никогда не смируюсь со статичной ролью сельчан, которые мыслят прежним стереотипом: выберем депутата, пусть он за нас хлопочет. Ну, а вы-то, хозяева жизни, возьметесь ли за ее переустройство на месте? Или по-прежнему отмахнетесь глаголом: не верим!

**Г. КОНДРЯКОВА,**  
кандидат в депутаты райсовета.

# КРИЗИС ДОВЕРИЯ – КРИЗИС ВЛАСТИ?

## НЕ МОГУ МОЛЧАТЬ

Почему катастрофически снижается численность коренного населения?

Кто в этом виноват:  
ведомства, сгнояющие аборигенов с извечно принадлежащих им угодий, Советы, покорно выполнявшие волю могущественных объединений, или национальная политика страны в целом, приведшая сегодня к кровавым конфликтам народов?

Публикуя письмо А. С. Песиковой, преподавателя родного языка в национальном поселке Русскинские, — настоящий крик боли и отчаяния доведенного до крайности человека — редакция не могла не опубликовать и ответ на него председателя исполкома районного Совета Л. А. Конева.

Здравствуйте,  
Леонид Архипович!

Я знаю Вас со школьной скамьи. Вы были директором школы, где я училась, потом заведующим райотделом народного образования. Знаю Вас как властного, не терпящего возражений человека. Но самое главное, я видела результаты Вашей деятельности в Сургутском райисполкоме.

Я до самой смерти не забуду, как Вы и Ваши единомышленники выселяли людей с малых деревень, обещая все земные блага в укрупненных селах. Помню, как кочующих ханты всеми мерами старались сделать оседлыми, что невосполнимо отразилось на нас, как на этнической группе. Помню, как отдавались наши земли, реки, озера, леса на растерзание лесозаготовителям, геологам, нефтяникам, строителям.

Вы посмотрите в глаза сибирским старушкам, которые, оставив насиженный угол в Дарко-Горшково, до сих пор ждут Ваших обещаний насчет квартир. Вы посмотрите на некогда богатое село Тундрино — по пустым домам гуля-

ет ветер. Где Ямское, где Кушниково? Их нет. Вы вздыхаете: что было делать? Мы вынуждены были так поступать.

Леонид Архипович! Я Вам не верю. Где Вы настоящий? Какими были до перестройки или Вы сейчас с настоящими убеждениями? Недавно Вы осудили первого секретаря горкома партии т. Аникина. Осудили-то правильно. Но ведь Вы были вместе, действовали сообща. Почему же Вы, и не только Вы, себя не осудили? Почему Вы отыгрались только на Аникине?

Вы скажете, что кандидатом в депутаты Вас выдвинуло население д. Каюково. А может, дело было вовсе не так. А может, Вы купили д. Каюково обещаниями о благоустройстве, и жители вынуждены хвататься за Вас, как утопающий за соломинку. Если бы Вы искренне хотели помочь д. Каюково, Вы бы сделали это давным-давно. Ведь заместитель председателя райисполкома имел и имеет не так уж мало прав. Ведь именно Вы занимали этот пост многие годы.

Вас взрастила администра-

тивно-командная система. И Вы, как продукт этой системы, не можете перестроиться. Я была свидетелем, как обещаниями, уговорами, угрозами, возможными и невозможными, заставляли подписать протоколы о разведке геологами вершины р. Тром-Аган председателя Рускинского сельского Совета И. А. Сопочина. Для

Вас, Леонид Архипович, не секрет, что эта территория — последнее прибежище тромаганских ханты, что геологи, как выразился заместитель начальника Сургутской геологоразведки Браташов, оставят амбары со шламом, песчаную пустыню дорог, покореженность болот. Но Вы дали геологам «добро»!

А в Угутском Совете вообще ведется неприкрытая колониальная политика. В январе этого года нефтяники посетили четыре стойбища ханты и привезли Вам соответственно четыре договора, согласно которым хозяевам отдают площадку для нефтяных вышек за энное количество бензина, за 4 одеяла, за 2 спальных мешка...

Леонид Архипович! Вы серьезно полагаете, что два спальных мешка перекроют стоимость искореженного угодья? Скажите, чем будут питаться обитатели этих стойбищ в 1991-м, 1992-м и последующих годах? Или мы живем в колумбовом времени, когда за нитку дешевые бусы сгноялись с мест целые племена?

Вспомните стихийный митинг в п. Лянторском. Ведь во многом Вы спровоцировали его. Это результат многолетней деятельности Сургутского райисполкома. Ведь подбираете работников для аппарата Вы. Например, А. П. Воронин, бывший председатель Пимского поселкового Совета, который отдал на откуп нефтяникам всю территорию бассейна р. Пим, и остались от Пима рожки да ножки. И такой человек сидит в райисполкоме, решает судьбу целого района!

Леонид Архипович! Вы призывали командовать людьми. Возможно, это в армии хорошо. Но только не на посту председателя райисполкома!

При всем уважении к Вам, как близко знакомому человеку, я призываю Вас отказаться от депутатства и поста председателя райисполкома.

А. ПЕСИКОВА.

# И ВЕРХИ НЕ МОГУТ ЖИТЬ ПО-СТАРОМУ...

Аграфена Семеновна!

Принимаю Ваш упрек в том, что меня взрастила административно-командная система. Только ли меня? Все мы в большей или меньшей степени несем на себе ее отпечаток. Она скрутила нам мировосприятие до серого однообразия, напитала нас страхом. Страхом за свои дела, страхом за неординарное мышление.

Сегодня рушится раковина, в которой нас держали. Да и Вас держали! Ведь этот страх жил и в Вас самой, не так ли? Если нет, то кто препятствовал Вам высказать то, о чём Вы пишете сегодня (а проблемы обнажаете кричащие), заявить раньше. Пусть не в газете (хотя и тут проблемы с публикацией вряд ли возникли бы даже в доперестроечный период), а на сессии, пленуме горкома партии, собрании актива?

Нет, не хочу Вас тем самым упрекнуть. Все не так просто... Разделяю эмоциональный настрой письма, которое Вы писали с болью за наш народ, его будущее. Пишу «наш», потому что не отделяю себя от надежд и чаяний этого края, с которым связал свою судьбу больше тридцати лет назад. У меня не забронирована квартира в теплых краях «большой» земли. Отступать, как говорится, некуда. И смысла в том не вижу...

Да, сегодня мы начинаем по-новому осмысливать историю селения народов ханты и ненцев с их родовых именем, угодий и мест проживания. Первый этап этой негодной политики, как Вам известно, датирован сороковыми годами. Тогда я еще сидел за школьной партой.

Наступление на коренные народности продолжалось и позднее. Роковым этапом в политике селения рыбаков и охотников стали 60—65-е годы, в течение которых в районе было ликвидировано 47 колхозов и рыболовецких артелей. В эти годы, Аграфена Семеновна, я работал учителем в Ляминской восьмилетней школе.

И наконец, в 70—80-е годы был выдвинут лозунг: «Завершить переселение жителей ко-

ренной национальности». Перед районом была поставлена задача: закончить перевод на оседлую жизнь всего кочующего населения к 50-летию Советской власти.

Об этих «исторических» вехах напоминаю не в назидание. Просто станет понятнее, насколько реально я мог помешать, будучи школьным учителем, этой крупномасштабной акции. А вот позднее, когда в 1976 году был избран заместителем председателя райисполкома, старался препятствовать селению коренных народностей.

Признаюсь в грехах: в областной и окружной Советы мы сознательно передали искаленную информацию об «удовлетворительном селении ханты и манси». Аппарат же районного Совета был настроен однозначно: оставить всех желающих рыбаков и охотников на родовых местах их проживания. Могу Вас заверить, что ни одна семья не была принудительно переселена в эти годы на центральные усадьбы.

Нет, не стремление удержаться в креслах заставляло нас рапортовать об исполнении команд, а понимание ситуации. В итоге по состоянию на 1 января 1990 года в районе ведут кочевой и полукочевой образ жизни 272 семьи.

Я считаю, что благодаря противостоянию жесткой политике перевода народов Севера на оседлый образ жизни, району удалось в какой-то мере сохранить их культуру, быт, традиции, язык по сравнению с Кондинским, Березовским и Ханты-Мансийским районами, в которых был полностью завершен перевод коренного населения на оседлый образ жизни.

После выполнения программы «Селение» было прекращено выделение капитальных вложений на развитие национальных поселков. Но исполком райсовета продолжал решать вопросы строительства жилья и объектов социальной инфраструктуры с помощью трудовых коллективов предпринятий и организаций.

Сегодня, оценивая сделанное, я уверенно заявляю: мы

делали все, что позволяли урезанные права местных Советов. Удовлетворения полного нет, ибо мы не смогли противостоять нефтяному буму, политике «Давай нефть! Давай газ! Любой ценой!». Продублированная партийными организациями командная машина подминала безжалостно и родовые угодья коренного населения. И, поверьте мне, ни гранатой, ни отречением от должности председателя райисполкома остановить эту машину было нельзя.

Не поймите так, что я перевожу стрелки на кого-то, но... За последние 15 лет местные Советы района не ощущали надлежащей заботы со стороны городского комитета партии в социально-экономическом развитии района. За восемь лет работы на посту первого секретаря горкома КПСС Н. Г. Аникин не побывал ни на одной сессии сельского и поселкового Советов, редко встречался с трудовыми коллективами традиционных отраслей промыслов. И только в 1989 году впервые были проведены выездные заседания бюро горкома партии в д. Рускинскую и с. Угут. Вот поэтому в своем выступлении на расширенном заседании бюро я высказал свое мнение в адрес горкома КПСС и его первого секретаря.

И все же мне больше хотелось бы сказать о планах и позиции, занятой районным Советом сегодня. Объединению Сургутнефтегаз районный Совет запретил строительство объектов в трехкилометровой зоне рек Большой и Малый Юган, Тром-Аган, Пим и верховьях Лямино. Депутаты обязали нефтяников обеспечить научно обоснованное планирование добычи нефти, ликвидировать последствия загрязнений, связанных с разработкой месторождений, решить задачу по утилизации попутного газа, восстановить утраченное промысловое угодье.

На основании решений сессии все охотничьи угодья закреплены за семьями, проживающими в местах промыслов. Сессия приняла решение просить окрисполком утвердить предложение об ограничении хозяйственной деятельности в

местах проживания народностей Севера.

Год назад райисполком принял решение о создании заповедных зон приоритетного природопользования для жителей коренной национальности на площади 4,8 миллиона гектаров. Согласно статусу на этой территории запрещается промышленная деятельность. Готовится материал и на передачу охотничьих и рыбных угодий в аренду промысловикам.

Следует отметить, что наше решение по заповедным зонам не имеет правовой основы, так как нет решения облисполкома и постановления Совета Министров СССР. И только Закон о земле (который рассматривается на сессии Верховного Совета СССР) даст возможность узаконить передачу земли на бессрочное пользование охотникам на их родовых угодьях.

На основании существующего земельного законодательства и решения 10-й сессии районного Совета отвод земельных участков под разведку и промышленное освоение производится на основании письменно-го согласия исполкомов местных Советов и жителей коренной национальности, проживающих на данной территории. В связи с этим для согласования отвода земельных участков геологам в январе месяце текущего года зам. председателя исполкома В. И. Майер с работниками отдела народностей Севера выезжал на место проживания семей ханты в Угутском и Рускинском сельских Советах. Жители Угутского сельского Совета В. Е. Мултанов и И. Н. Покачев разрешили разместить на своих угодьях — в районе болот — три разведочные скважины. Несколько семей в верховьях Тром-Агана также соглашались размещение буровых на участках, освоение которых не наносит ущерба угодьям и местным жителям.

Что касается упомянутых четырех одеял и двух спальных мешков, то следует напомнить, что в результате многолетней работы нефтяников в районах проживания народностей Севера сложилась индивидуальная практика оказания

помощи жителям, проживающим на месторождениях. В 1989 году за счет нефтяников закуплено и безвозмездно передано малообеспеченным семьям 300 оленей. Трест Сургутвоздушнотрубопроводстрой закупил для охотников 9 снегоходов «Буран». Сургутгазпром выделил жителям д. Каюкова трактор, электростанцию, киноаппаратуру, художественную литературу, НГДУ Лянторнефть оказало материальную помощь в виде бензина, палаток, спортивной одежды на сумму восемь тысяч рублей, НГДУ Быстринскнефть — 15 тысяч рублей, НГДУ Федоровскнефть — 12 тысяч рублей и т. д.

Получили помощь многодетные и малообеспеченные семьи. На 27 тысяч возмещен материальный ущерб семьям, пострадавшим от лесных пожаров в 1989 году.

Понимаю, что эти суммы не покрывают и малой части ущерба, нанесенного коренным жителям. Но мы будем и впредь проводить жесткую линию в отношениях с промышленниками.

Председателем исполкома я работаю недавно. На эту должность был избран сессией. И депутаты, доверившие мне этот участок работы, останутся в недоумении, если заявлю, что не держусь за него. Ведь это автоматически будет означать, что к этому делу я равнодушен.

Да, меня выдвинули кандидатом в депутаты районного Совета народных депутатов. Нет, жителям Каюково я не обещал ничего. Их проблемами в мере сил и возможностей я буду заниматься ровно столько, сколько и проблемами остального населения района. Но не боюсь высказать вслух и такую мысль: в центре моего внимания будут социальные и культурные условия коренного населения...

Быть или не быть мне депутатом? Давайте подождем... Осталось недолго. И все же спасибо за письмо. Думаю, оно само и ответ мой будут интересны не только нам двоим.

С уважением Л. КОНЕВ.



## НОВЫЙ ПОДХОД

Более 10 лет существует в г. Сургуте вспомогательная школа № 1. Коллектив учителей прилагает все усилия для того, чтобы учащиеся могли ориентироваться в любой жизненной ситуации, чтобы они могли хорошо читать, выражать свои мысли.

Чтобы оживить и разнообразить работу в школе, с сентября создан и действует творческая группа «Поиск». Организатором и идеальным вдохновителем группы является заместитель директора по учебной части Г. А. Макарова, которая своей энергией, эрудицией буквально заражает коллектив. Активную поддержку ей оказывают ветераны школы.

Так, были проведены уроки с элементами программированного обучения, интегрированный урок, урок-концерт, стендовый урок с элементами коммунарского обучения. Теперь такие уроки в школе — обычное дело. Выигрывают все: и дети, и учителя. Ребята ждут этих уроков с нетерпением. А для учителя главное в том, что новые формы современного урока в доступной игровой форме помогают учащимся ярче воспринимать материал, расширять кругозор, развивать мышление, повышать интерес к знаниям.

Трудовое обучение является главным предметом школы. Здесь поднялся и вырос ученический кооператив: дети в свободное время сколачивают посыльочные ящики и шьют для них мешки. Работают старательно, так как знают, что их труд нужен и будет оплачен. Заботу эту, не испугавшись трудностей, взял на себя директор школы А. Р. Фоменко.

Новое время требует нового подхода к делу.

В этом учебном году в нашем коллективе были разработаны и утверждены положения о социалистическом соревновании за присвоение звания «Учитель года». В конце каждой учебной четверти подводятся его итоги.

Огромный труд вкладывает весь коллектив в дело обучения и воспитания детей.

**Г. ПЕРВУШИНА,**  
председатель профкома.



## Глазами эксперта из Канады

Программа, которой доктор А. ЛЭМБ посвятил свой деловой визит в Сургут, весьма насыщна: участие в независимой экспертизе проекта будущего перерабатывающего предприятия — нефтехимического комбината. Сейчас в городе да и районе вокруг предполагаемого появления производства развернулись жаркие, а порой и не имеющие под собой здравого основания дебаты.

Доктор Лэмб, широко известный знаток своего дела, старший консультант по борьбе с загрязнением окружающей среды, — представитель канадской фирмы «СНТЭНЛИ».

Фирмы, обладающей учрежденным в Дании призом «За лучшие экологические проекты».

На встрече в кабинете В. Г. Баева, первого заместителя председателя горисполкома, гость рассказал о целях своей поездки, о развивающихся благодаря перестройке контактах между нашими странами. Тогда же он ответил на ряд

вопросов, в том числе и на заданные представителями экологического общества Сургута.

Много впечатлений принес канадцу дружеской обстановке на вертолете районов добычи нефти. Как правило, под винтокрылой машиной проплыval обезображеный наступательной деятельностью пейзаж: тут и там чернели заснеженные пространства, покрытые коркой сажи от сгорающих газовых фонтанов.

Доктор Лэмб — человек из делового мира, его рабочее время расписано по минутам. По-

этому обратиться к нему возможности было мало, пришлось ограничиться наблюдениями со стороны.

Запомнилась картина — в иллюминаторе бушует пламя факела, а зарубежный эколог буквально держится за голову.

Ему стало не по себе от увиденного примера расточительного отношения к богатствам страны. Как он потом заметил, в Саудовской Аравии именно на рациональном использовании природных кладовых строится благополучие государства, «делаются» большие деньги. И добавил, что же, мол, вы оставите своим детям?

— Происходящее здесь, — говорит гость, — могу сравнить с рыбной ловлей. Но у нас, в Северной Альберте, правительство провинции лишило лов в Сургуте

этого не вижу. Ловите, пока не исчезнет рыба, то есть нефть и газ. Продаёте сырье и получаете копейки.

Когда пролетали вблизи электростанций, он добавил: «Знаю, что выбросы от них составляют более 100 тысяч тонн в год окислов азота, не считая сажи и окиси углерода. Наша фирма имеет возможность уменьшить их на 80 процентов».

Состоялись поездки на заводы газоперерабатывающей и стабилизации газового конденсата, заинтересованные беседы в их коллективах. Отмечена высокая культура производства на ГПЗ, построенном с применением иностранных технологий.

— Скажите, доктор, вы удовлетворены поездкой?

— Да. Прибыл к вам по приглашению института ВНИПИнефть. Взял дополнительные данные. Думаю, что в конце марта после обсуждения с коллегами в Эдмонтоне;

компьютерного моделирования условий строительства смогу представить информацию по разделу экологической экспертизы комбината.

В Сургут материалы попадут через учреждаемое сейчас московское представительство Лэмбтонской промышленной ассоциации. (И сведению читателей одна из задач ассоциации — дозиметрический контроль за степенью чистоты воздуха и водословов). Жаль, конечно, что не оказалось технических возможностей взять пробы состояния атмосферы во время полета в районе нефтедобычи.

— Что представляет и себя предлагаемый западной стороной проект комбината?

— Я около 20 лет специализируюсь в вопросах экологической проблемы. Надо сказать, сургутский вариант, несмотря на то, что в СССР по своей масштабности уникален, в других странах уже известен. Там на основе современной технологии успешно функционируют аналогичные предприятия. Могу характеризовать проект как чистый. Он позволит в полной мере утилизировать сжигаемый сегодня газ, вырабатывать необходимые вам товары. Хотел бы отметить: комбинаты подобного плана строятся нас не далее трех километров от населенных пунктов.

**Е. НУПРАКОВ.**

НА СНИМКЕ: доктор А. Лэмб делится первыми впечатлениями после воздушной экскурсии.

Фото автора.

**Редактор  
В. В. КИСЕЛЕВ.**

## СПРАВКИ

### КИНО

#### «АВРОРА»

1 марта. Всесоюзная премьера нового 2-серийного фильма «СЕТИ РЭКЕТА» и творческая встреча с режиссером картины Валерием Кремневым — в 10.50, 13.30, 16.10, 18.50, 21.30.

#### «РУБИН»

1 марта. «ПРИЛИВ» (Австрия) — в 13, 15, 17, 19, 21.

#### МОЛОДЕЖНО-ПОДРОСТКОВЫЙ ЦЕНТР ДОСУГА (ул. Ленина, 55)

1 марта. «ПРИКЛЮЧЕНИЯ КВЕНТИНА ДОРВАРДА» — в 11, 13, «КОНВОЙ» — в 15, 17.

#### ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ВИДЕОСАЛОН

1 марта. «АПАЧИ» — в 10, «ОПАЛЕННЫЕ КАНДАГАРОМ» — в 12, «ЛОВУШКА ДЛЯ КОШЕК» — в 14, «СУВЕНИР ДЛЯ ПРОКУРОРА» — в 16, 18, 20.

сия место в общежитии. Обр. по тел. 6-44-38.

По извещению № 45 в производственный объединенный кооператив «Содружество» — водителей для работы вахтово-экспедиционным методом (из г. Сургута), автокрановщиков на «Либерхер». Обр. по: Солнечный, ПОАТ ССО ОТПС, кооператив «Содружество».

В Комсомольское УТТ — водителей и машинистов технологического транспорта, проживающих в г. Сургуте, пл. Ульт-Ягун, Русских, Белый Яр — для работы вахтово-экспедиционным методом. Обр.: отдел кадров Комсомольского УТТ, п. Новсфедоровский.

Сургутское СМУ-3 ПСО ГазУРСпецстрой для строительства собственного 102-квартирного жилого дома — каменщиков 4—5 разрядов, плотников-бетонщиков 3—4 разрядов, монтажников 4—5 разрядов, прорабов.

Согласно решению СТК для вновь принятых рабочих и ИТР, активно участвовавших в строительстве дома, будет выделено две квартиры вне общей очереди.

Обр.: промбаза СМУ-3 ПСО ГазУРСпецстрой (в одном здании с обр. № 13 объединения Сур-

гутгазпром). Проезд авт. № 6 до ост. «Трансгаз».

### РАЗНОЕ

Управление по транспортировке газа и жидкого углеводородов имеет возможность ПРОИЗВЕСТИ ОБМЕН металлопроката (швеллер № 30 ст. 09Г2С на швеллер № 18 или № 16 ст. 09Г2С). Обр. в ОКС управления по тел. 2-53-68 или в приемную по тел. 2-25-10. Проезд авт. до ост. «8-й промзел», «УТГ».

К сведению организаций, занимающихся проектированием и строительством объектов гражданского и промышленного назначения!

Кооператив инженерных изысканий в строительстве «ГЕОЛОГ» ПРЕДЛАГАЕТ СВОИ УСЛУГИ

по топографо-геодезическим и комплексным инженерно-геологическим изысканиям на проектируемых объектах.

Кооператив ГАРАНТИРУЕТ выполнение работ в сжатые сроки и с высоким качеством. Оплата изыскательских работ производится в соответствии с заключенным договором между кооперативом и заказчи-

ком по ценам, установленным «Сборником цен на изыскательские работы». М., 1983 г.

Кооператив «Геолог» ПРОИЗВОДИТ ЗАПИСЬ на курсы по подготовке водителей категории «А» и «В». С предложениями просим обращаться по адресу: г. Сургут, ул. Северная, 58а, тел. 2-37-92, кооператив «Геолог».

Утерянные документы на имя Коха Александра Ивановича прошу вернуть за вознаграждение по адресу: п. Звездный, КПД-3, кв. 158.

УТЕРЯННОЕ водительское удостоверение на имя Афанасьева Олега Викторовича прошу вернуть за вознаграждение по адресу: ул. Бахилова, 8, кв. 53.

### ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

Выражаем сердечную благодарность коллективу РСУ-3 треста Сургутремстрой, СУ-7, и СУ-8 треста Главмонтажавтоматика, ПКО «Темп», всем, принявшим участие и оказавшим помощь в организации похорон Тена Игоря Константиновича.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника.